

УДК 911.3

ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ТАМБОВСКОГО РЕГИОНА

© Е.Е. Савельева

Ключевые слова: исторический подход; экстраполяционные событийно-временные точки; демографический кризис.

Рассмотрены историко-географические факторы развития социальной системы Тамбовского региона. Анализируются условия формирования социальной системы, а также особое внимание уделено динамике движения населения Тамбовского края во времени, его причинам и последствиям.

Любое экономико-географическое исследование предполагает использование исторического подхода. Он относится к категории общенаучных философских подходов, которые ярко проявляются в географической науке. Н.Н. Баранский подчеркивал, что «для понимания географии настоящего сплошь и рядом оказывается необходимым знание географии прошлого» [1]. Исторический подход дает возможность проследить ход формирования и становления явлений и процессов в рамках региональных социально-экономических систем, познать тенденции и закономерности их развития. В рамках этого подхода становится возможным выявление исторических факторов общественно-экономического и политического характера, оказывающих прямое или опосредованное влияние на демографическое развитие региона. А.А. Козловым был предложен функциональный методологический подход к исследованию исторических факторов региональной социально-экономической динамики. Им разработана концепция *экстраполяционных событийно-временных точек* (ЭСВТ). В ее основе лежит представление о временных отрезках, сконцентрировавших в себе события, которые определили характер развития региона в рамках конкретного исторического периода [2].

Представляется целесообразным использование данного концептуального подхода применительно к исследованию историко-географических факторов развития социальной системы Тамбовской области.

Тамбовская область была заселена человеком с древнейших времен. Этому благоприятствовали обширные пространства лесостепи с плодородными тучными черноземными почвами. Леса и разветвленная речная сеть, богатые дичью и рыбой, создавали благоприятные условия для возникновения населенных пунктов. Мягкий, влажный климат способствовал расширению зоны обитания человека, а природная среда, в свою очередь, определяла образ жизни людей и род их занятий.

В XVI в. резко усилилась колонизация Тамбовского края, это было связано с тем, что массы крестьян, спасаясь от закрепощения их дворянами, бежали из центральных районов страны на южные окраины. Захватывая преимущественно север и запад края, волна пе-

реселенцев постепенно продвигалась на юг и восток. Здесь стали возводиться оборонительные линии и города-крепости. 11 октября 1635 г. на правом берегу р. Лесной Воронеж в Козловском урочище была заложена крепость Козлов, а с 17 апреля по 1 октября 1636 г. по специальному чертежу на высоком берегу при впадении р. Студенца в р. Цна был основан город-крепость Тамбов.

Через тамбовские земли протянулась часть линии укреплений, которая начиналась недалеко от города Белгорода и заканчивалась у берегов Волги, в народе называемая «Татарский вал».

Под защитой мощных укреплений шло стремительное заселение края, что повлекло за собой возникновение новых и рост старых сел и деревень. Так, в Козловском уезде количество населенных пунктов выросло за 1636–1651 гг. с 25 до 68. За это же время в Тамбовском уезде возникло 11 новых сел. Отметим, что в основном население росло не за счет естественного прироста, а за счет притока населения, очень разнородного по своему социальному составу, положению, и роду занятий, – это были помещицы и монастырские крестьяне из центральных густонаселенных районов, беглые крепостные крестьяне, служилые люди и казаки. Таким образом, Тамбовский край стал одним из основных районов сосредоточения пришлого населения [3–4].

С ростом населения края шло постепенное хозяйственное освоение его территорий. Главную роль в хозяйственной жизни играло земледелие, развитию которого способствовали плодородные черноземные почвы. Ведущей системой земледелия являлось трехполье, основанное на чередовании пара, озимых и яровых культур. Со временем Тамбовский край превратился в крупный очаг земледелия. Кроме того, население Тамбовщины занималось рыбным, бортным, пушным промыслами, а также шло развитие садоводства и огородничества. XVII в. характеризовался ростом разделения труда, что способствовало развитию торговли и образованию пунктов местной торговли – г. Тамбова, Козлова и с. Морша и Рыбная Пустошь [4].

Ускоренное заселение и хозяйственное освоение территории области нашли отражение в повышенной концентрации населения, что привело в середине 70-х гг. XVII в.

к росту сети сельских поселений, которых насчитывалось на тот момент более 100 сел и деревень с 11075 дворами. При этом на один населенный пункт в среднем приходилось более 110 дворов, средняя людность сельского поселения составляла более 700 человек. Общая же численность сельского населения рассматриваемой территории (в современных границах области), по-видимому, колебалась в пределах 75–80 тыс. человек. С учетом жителей городов Тамбов (более 5 тыс. человек) и Козлов (более 5,5 тыс. человек) с относительно равнозначными военно-хозяйственными функциями и величиной, численность всего населения приближалась к 90 тыс. человек [3, 5].

Население размещалось преимущественно в северной половине Тамбовского края, по левобережной части р. Цна и ее притоков расположились наиболее старые села. Все населенные пункты по характеру расселения были привязаны к долинам рек с хорошо выраженными линейными формами [5].

В 1779 г. были основаны города Моршанск и Кирсанов, что удвоило количество городов и, следовательно, – численность городского населения, она достигла 26,5 тыс. человек, или 34 % от общей численности населения в границах области.

Созданная в 1796 г. Тамбовская губерния по площади практически в два раза превосходила территорию нынешней Тамбовской области. По подсчетам М.К. Снытко, в современных границах области численность населения возросла за данное время с 250 до 750 тыс. человек, т. е. примерно в 3 раза. Наиболее высокие темпы прироста населения нынешней территории области, составлявшей тогда центрально-южную часть губернии, определялись, прежде всего, интенсивным заселением ее южной и юго-восточной половины наряду с относительно высоким естественным приростом [5].

С развитием капиталистических отношений произошли существенные изменения в динамике численности населения Тамбовского края и в расселении населения губернии. С расслоением крестьянства шло увеличение количества малоземельных, безземельных и безлошадных крестьянских дворов, что впоследствии привело к сезонным отходам населения в трудоспособном возрасте на заработки в Донбас, южные и поволжские губернии, а также переселению на Дальний Восток и в Сибирь.

Рост населения происходил, главным образом, за счет естественного прироста, определяющегося традиционным демографическим поведением, что поспособствовало в середине XIX в. появлению признаков повышения демографической нагрузки на окружающую среду.

Реформа 1861 г. стала импульсом для развития и роста Тамбовского края. Население за период 1863–1897 гг. выросло с 2 до 2,7 млн человек, при этом городское население увеличилось со 150 до 170 тыс. человек, или на 14 % [4].

Столыпинская аграрная реформа в Тамбовской губернии повлекла за собой образование новых типов сельскохозяйственных поселений (выселков, отрубков, хуторов). Они возникли в результате переселения части населения из крупных сел и его размещения на водоразделах рек или у балок. Строительство железных дорог способствовало появлению большого количества

поселений, таких как железнодорожные будки и пристанционные поселки (Ржакса, Сампур, Умет, Чакино), обслуживающих транспорт. На территориях, занятых лесом, возникли также поселки и кордоны, население которых было занято лесокультурным делом и заготовками.

Тамбовская губерния занимала не последнее место в десятке лидеров переселенчества, пик миграций пришелся на 1908–1909 гг. Общее количество переселенцев составило около 108 тыс. человек главным образом из Тамбовского, Усманского, Борисоглебского, Липецкого, Козловского и Лебедянского уездов. Их поток шел преимущественно в Томскую губернию, меньше – в Восточную Сибирь и на Дальний Восток. Основную массу переселенцев составили малоземельные и безземельные крестьяне. Около 27 тыс. человек (25 %) не смогли закрепиться на новых местах и вернулись на родину.

После Октябрьской революции 1917 г. в связи с ликвидацией помещичьего землевладения и проведением землеустройства крестьяне получили землю. Появилось более 1 тыс. новых поселений вблизи земельных наделов.

Дальнейшие изменения демографических процессов происходили на фоне драматических событий в истории России и Тамбовской губернии, повлекших за собой ряд кризисов – периодов, когда резко сокращалась рождаемость, повышалась смертность и естественное движение населения, по крайней мере, на несколько лет приобретало отрицательный знак. При этом образовались т. н. демографические волны, которые впоследствии многократно повторялись в последующих поколениях.

Первый демографический кризис был отмечен в годы Первой мировой и гражданских войн, эпидемий и голода (1914–1922 гг.). Однако эти события не привели к резкому сокращению численности населения. Даже в период «Антоновщины» в 1920–1921 гг. в Тамбовской губернии прямые потери составили не более 15 тыс. человек. Деревня быстро восстановила людские потери благодаря сохранению традиционного демографического поведения.

На территории Тамбовской области к 1926 г. размещалось 5 городов – Тамбов, Козлов, Моршанск, Кирсанов, Рассказово; 4 рабочих поселка – Токаревка, Тулиновка, Тамбов-2, Новопокровский сахарный завод, – и более 4600 сельских населенных пунктов, а численность населения, проживающего на ее территории, составляла 2 млн 16 тыс. человек, из них 89 % было сельских жителей [6].

Ядром второго демографического кризиса стала насильственная коллективизация, которая началась в 1930 г. и сопровождалась высылкой зажиточных крестьян. Большинство раскулаченных отправлялись на европейский север и на Урал. Отстранение наиболее эффективного производителя от земли, потеря огромной части урожая и изъятие «хлебных излишков» привели к сильному голоду 1932–1933 гг. В тот период естественный прирост был отрицательным как в городской, так и в сельской местности.

Третий демографический кризис пришелся на период Великой Отечественной войны. Участие значительной доли населения в военных действиях привело к снижению рождаемости и росту смертности.

Численность населения в Тамбовской области по результатам переписи

Годы	1939	1959	1970	1979	1989	2002	2010
Население (тыс. человек)	1877,9	1556,8	1522,3	1393,5	1322,4	1178,4	1092,0
Население (в % к 1939 г.)	100	83	81	74	70	63	58

Чередование периодов демографического роста и демографических кризисов, колебания рождаемости и смертности в первой половине XX в. во многом определили дальнейшую динамику численности и воспроизводства населения. Начиная с 1930-х и вплоть до 1980-х гг. определяющую роль в динамике населения Тамбовской края играли миграционный отток и урбанизация. Эти процессы в полной мере отразились на современных тенденциях и особенностях воспроизводства населения.

В сентябре 1937 г. была образована Тамбовская область, но тогда она занимала большую территорию, чем сейчас. В феврале 1939 г. область сформировалась в современные границы. На тот момент на ее территории проживало 1 млн 878 тыс. человек. Сельские жители составляли 85 % населения, городские – 15 % [6]. Численность населения области определялась двумя факторами: естественным приростом и уровнем миграционной подвижности населения.

За время существования области в современных ее границах численность населения существенно изменялась, и эту динамику можно проследить в табл. 1.

Таким образом, население области сократилось за 70 лет на 785,9 тыс. человек, или на 41,8 %, т. е. почти в два раза [6]. Это частично связано с потерями в годы Великой Отечественной войны и уменьшением естественного прироста в послевоенное время. Но главной причиной сокращения численности населения следует считать переселение жителей области в другие районы страны. Тамбовская область относится к числу густозаселенных территорий, поэтому в годы предвоенных пятилеток она отдавала часть своего населения другим районам. Этому не в малой степени способствовали социалистическое преобразование сельского хозяйства, его механизация, что позволяло высвободить значительную часть трудоспособного населения. К тому же по темпам индустриального развития область уступала многим районам, и это не обеспечивало полной занятости резервного сельского населения в промышленности своих городов.

С использованием охарактеризованной в начале статьи концепции экстрополяционных событийно-временных точек анализируем исторические события, оказавшие влияние на миграционно-демографическую динамику Тамбовской области.

В своем ретроспективном исследовании под стратегией развития мы понимаем не только разработку и реализацию целенаправленной региональной политики, но и любых мер воздействия, в рамках которых регион приобретает то или иное состояние, те или иные черты. Одним из примеров может служить политика невмешательства властных структур в региональные процессы, происходящие в экономике. Вместе с тем стратегией можно считать и определенные внешние и внутренние политические акции, поскольку экономика, реагируя на

них, трансформируется, видоизменяется, приспосабливается. Говорим об этом мы неслучайно, т. к. Тамбовский край и его хозяйственный комплекс за период своего существования развивались в нестабильной социальной, внешнеэкономической и политической средах. Временные отрезки, концентрирующие в себе различные события, определившие качественные и количественные скачки в хозяйственном комплексе и характер его развития на определенный период, есть в истории любого региона. Вышеобозначенные временные отрезки мы называем *экстрополяционными событийно-временными точками* (ЭСВТ), т. к. общественно-экономические скачки экстрополируют свою сущность на последующие долгосрочные и краткосрочные периоды. В результате проведенной А.А. Козловым генерализации были выделены восемь ЭСВТ в истории Тамбовской области [2].

1. Основание городских поселений Тамбов, Козлов, создание комплекса оборонительных сооружений, стимулировавшие заселение и освоение территории с сельскохозяйственной стороны, развитие деревообработки.

2. Распространение поместно-вотчинного типа сельского хозяйства с использованием труда завезенных крепостных крестьян на рубеже XVII–XVIII вв. Таким образом, шло вытеснение свободного мордовского населения, занимавшегося различными промыслами, с сельскохозяйственных земель. Не имея серьезных традиций вольной жизни, а также находясь вдали от «свободных» территорий – Придонья, Поморья, Сибири, Тамбовщина постепенно становилась оплотом крепостничества. Желая избавиться от крепостной зависимости и аграрного перенаселения, активная часть населения стремилась покинуть эти территории. В свою очередь, иммиграция была невелика в связи с отсутствием промышленного производства. Сформировавшиеся традиции принудительного сельскохозяйственного труда надолго определили характер хозяйства Тамбовского края. Также можно сказать и о сложившемся здесь определенном типе зависимой личности.

3. В 1749 г. было принято решение о создании крупных сельскохозяйственных специализированных предприятий на территории Тамбовской губернии. Это были скотоводческие комплексы и растениеводческие хозяйства. Однако попытка реализовать интенсивные формы сельскохозяйственного производства в крупных специализированных хозяйствах оказалась неудачной. Тем не менее, она закрепила представление о возможности развития в Тамбовском крае эффективного сельского хозяйства, что, в свою очередь, тормозило развитие других отраслей.

4. Период 1860–1870 гг. стал переломным этапом в развитии Тамбовской губернии, т. к. через ее территорию была проложена железная дорога, которая пере-

секала ее с севера-запада на юго-восток и соединяла Центр с аграрными районами Поволжья. До этого периода Тамбовская губерния входила в число основных житниц европейской России, поставляя зерно в Москву и другие районы Центра. Появление железной дороги способствовало утрате значения фактора географической близости. Это проявилось в том, что зерно стало быстро и с небольшими издержками доставляться в Москву из регионов, где его себестоимость была ниже, чем в Тамбовской губернии. Таким образом, резко пошатнулась прежняя экономическая роль региона. Это была первая волна депрессивности в Тамбовской губернии, последствия которой сказывались практически до 40-х гг. XX в. Вместе с тем благодаря появлению железных дорог в регионе стало развиваться промышленное производство (первые предприятия – Паравозоремонтный завод в Козлове и мастерские по ремонту вагонов в Тамбове). С появлением возможности поставок шерсти по железной дороге в конце XIX в. в Моршанске и Рассказово были созданы все условия для создания мощной суконной промышленности. Все это стимулировало индустриальное направление развития хозяйства губернии.

5. В истории Тамбовской области важной ЭСВТ стал послереволюционный период продразверстки. В 1920–1921 гг. во главе с А.С. Антоновым произошло восстание крестьян, которое повлекло формирование отрицательного отношения к Тамбовской губернии (области) у лидеров советского государства и, прежде всего, И.В. Сталина. Впоследствии развитие Тамбовского края тормозилось, и можно предположить, что решение о территориальных трансформациях области, в результате которых ее территория была сокращена почти вдвое, стало следствием антикоммунистического мятежа. Надо отметить, что до смерти И.В. Сталина область находилась вне процесса индустриализации. Этот период можно назвать второй волной депрессивности, последствия которой сказываются на области прямо и опосредованно до сих пор.

6. Коллективизация и сопровождающий ее голод начала 1930-х гг. сыграли роковую роль для Тамбовской области, как и для других аграрных территорий СССР.

7. В послевоенный период принятое решение об индустриализации Тамбовской области имело двойные последствия. Экономике области оживило создание новых химических, машиностроительных и других предприятий. Однако, по мнению А.А. Козлова, «преобладание предприятий и производств, связанных с ВПК, оказалось “миной замедленного действия”, которая сработала при переходе к рыночным принципам хозяйствования» [2].

8. События, произошедшие в ЭСВТ в начале 1990-х гг., повлекли за собой последствия, которые будут сказываться еще долгое время, однако уже сейчас можно оценить направление развития. Переход Тамбовской области, лишенной большинства ресурсов, к интенсивному инновационному пути развития, нехарактерному в целом для России, предполагает дальнейшие положительные тенденции в ее развитии. Пе-

реход к интенсивному пути развития – это стратегия сохранения региона как самостоятельной политико-административной и экономической единицы. Альтернативы развития для регионов, у которых нет возможности получать прибыль, продавая нефть, газ и уголь, нет. Теоретико-методологический анализ концептуальных подходов регионального развития, прежде всего, должен рассматривать экономическое положение Тамбовской области в «окружающей» ее неэкономической среде, т. е. экологии экономики-системы региона. Вторым аспектом, касающимся стратегического развития Тамбовской области, основан на разработанной системе устойчивого стратегического развития «проблемного региона» [2].

В период от образования города Тамбова до XX в. регион испытывал комплекс общественно-политических воздействий на демографические процессы, связанных с развитием в регионах общественно-экономических формаций, где действовали определенные политические, социально-экономические, ментально-психологические факторы. С XVII по начало XX в. господствовавший традиционный тип воспроизводства обусловливал невысокий (или средний) естественный прирост при высоких показателях рождаемости и смертности. Череда революций, войн, массовых репрессий поддерживали относительно высокие показатели смертей и тормозили естественный прирост вплоть до середины XX в. Параллельно действовали политические факторы (задержка индустриализации территории области, а также высылка наиболее активной части трудового крестьянства в период коллективизации). Во второй половине XX в. наблюдалось однонаправленное действие трех векторов естественного движения населения, создавшее условия для демографического кризиса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Баранский Н.Н. Становление советской экономической географии: избранные труды. М., 1980.
2. Козлов А.А. Гносеология создания региональной экономической стратегии: автореф. дис. ... д-ра эконом. наук. Тамбов, 2008.
3. Мизис Ю.А. Заселение Тамбовского края в XVII–XVIII вв. Тамбов, 1990.
4. Страницы истории Тамбовского края / под ред. Л.Г. Протасова. Воронеж, 1986.
5. Снытко М.К. География населения своего края. Тамбов, 1984.
6. Тамбовская область: очерки социально-экономического развития / под ред. В.М. Юрьева. Тамбов, 2007.

Поступила в редакцию 4 апреля 2013 г.

Savelyeva E.E. HISTORICAL AND GEOGRAPHICAL FACTORS OF SOCIAL SYSTEM DEVELOPMENT IN TAMBOV REGION

The historical and geographical factors of the social system development in Tambov region are examined. The conditions of the social system formation are analyzed; particular attention is paid to the movement dynamics of the Tambov region population in the course of time: its causes and consequences.

Key words: historical approach; extrapolation of event-time points; demographic crisis.